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Gemeinde Aumühle
Der Ausschussvorsitzende

PROTOKOLL

2. Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Aumühle

Sitzungstermin: Donnerstag, 28.04.2016, 20:00 Uhr
Ort, Raum: Rathaus Aumühle, Bismarckallee 21, 21521 Aumühle

 Anwesend:

 Vorsitz

Ausschussvorsitz   Wolfgang Schättgen  

 Mitglieder

stellv. Ausschussvorsitz  Dr. Andrea Nigbur  

Ausschussmitglied   Reno Bastian  

Ausschussmitglied   Rolf Czerwinski  

Ausschussmitglied   Niels Garmsen  

Ausschussmitglied  Dr. Angelika Müller  

stellv. Ausschussmitglied   Markus Westphalen Vertretung für: 
Herrn Volker 
Johannsen

 stellv. Mitglieder

stellv. Ausschussmitglied   Dieter Giese  

 Protokollführung

Protokollführung   A. Eggert  

 Abwesend:

 Mitglieder

Ausschussmitglied   Volker Johannsen fehlt entschul-
digt
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Tagesordnung:

Öffentlich:

 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
 

 2. Einwohnerfragestunde
 

 3. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung
 

 4. Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu behandelnde Tagesordnungs-
punkte (Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung)
 

 5. Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der Sitzung vom 25.02.2016
 

 6. Offene Punkte aus vorherigen Protokollen
 

 7. Bericht des Ausschussvorsitzenden
 

 8. Parkplätze Schwarzer Weg
Zwischenlösung
 

 9. Statusbericht Ausbau Weidenstieg
 

 10. Bericht der Arbeitsgruppe Ausbau Gehwege
Hier: Beschluss
 

 11. Bericht der Arbeitsgruppe Straßenreinigung
Hier: Laubbeseitigung
 

 12. Statusbericht Turnierplatz
 

 13. Anfragen und Mitteilungen
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Öffentlich:

Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit  

   

Ausschussvorsitzender Schättgen eröffnet um 20:03 Uhr die Sitzung des Umweltaus-
schusses.

Er stellt fest, dass

1. die Mitglieder durch schriftliche Einladung vom 07.04.2016 ordnungsgemäß 
eingeladen worden sind,

2. Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung öffentlich durch Aushang bekannt 
gemacht worden sind,

3. der Ausschuss beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte der gesetzlichen 
                Anzahl der Mitglieder anwesend ist.

Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde     
Es wird gefragt, ob es zum Thema Ausbau Weidenstieg Änderungen gegeben hat.
Ausschussvorsitzender Schättgen bemerkt, dass dies später noch erläutert wird.

Eine Bürgerin fragt, wie es mit dem Thema Verkehrssicherheit in der Bürgerstraße 
aussieht. Viele Kinder gehen dort zur Schule und nicht alle Autofahrer halten sich an die 
Geschwindigkeitsbegrenzung.
Ausschussvorsitzender Schättgen antwortet, dass dieses Thema in den Planungen prä-
sent ist und auch bearbeitet wird.

Zu TOP 3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung     

Es werden keine Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung beantragt. Sie ist damit 
genehmigt.

Zu TOP 4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrensbe-
schluss § 35 Gemeindeordnung)  

   

Es gibt keine nichtöffentlichen Punkte.

Zu TOP 5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der Sit-
zung vom 25.02.2016  
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Es werden keine Änderungen/Ergänzungen der Niederschrift beantragt. Sie ist damit ge-
nehmigt.

Zu TOP 6 Offene Punkte aus vorherigen Protokollen     
Folgende Punkte wurden noch nicht abgearbeitet:

 Parkplätze Mittelweg
 Bauhofleiter, es sind 17 Bewerbungen eingegangen und 4 in der engeren Wahl
 Regelung zum Verfahren bei Grundstücksüberfahrten
 Die Punkte Ausbau Weidenstieg, Parkplätze Schwarzer Weg, Laubbeseitigung und 

Reparatur Gehwege werden in dieser Sitzung erörtert

Die Findlinge auf dem Bahnhofsvorplatz können dort liegen bleiben. Da die Brücke vor 
dem Bahnhof nur für Fußgänger freigeben ist, müssen die Fahrzeuge ohnehin von der 
Landesstraße den Bahnhof anfahren. Dies wurde mit der Feuerwehr geklärt.

Zu TOP 7 Bericht des Ausschussvorsitzenden     
Ausschussvorsitzender Schättgen berichtet über die Baumfällarbeiten in der Kuhkoppel. 
Das Ordnungsamt wird eine Übersicht erstellen, wann welcher Baum gefällt wurde und 
aus welchem Grund. Es soll weiterhin ein Konzept zur Neugestaltung des Grünstreifens 
erarbeitet werden, bei dem auch ein Landschaftsplaner hinzugezogen wird.

Zu TOP 8 Parkplätze Schwarzer Weg
Zwischenlösung  

 12/040/2016  

Es wird über die möglichen Alternativen diskutiert.

Herr Garmsen fragt an, wie die Situation wäre, wenn die Große Sporthalle nicht genutzt 
werden würde. Im Vergleich zu den Einwohnern ist die Anzahl der Nutzer der Halle gering.

Der Ausschuss ist sich einig, dass folgende Punkte vom Amt zu klären sind:

 die derzeitige Anzahl an Parkplätzen, die schon für die Große Turnhalle zur 
Verfügung stehen,

 Auflistung, welche Parkplätze zu bestimmten Zeiten belegt sind in Bezug auf 
mögliche Doppelnutzung, 

 die Festlegung von Parkplätzen, auf der Fläche vor der kleinen Turnhalle (zur Zeit 
Bolzplatz),

 Situation der öffentlichen Parkplätze im Rondell der Ernst-Anton-Straße,
 mögliche grundsätzliche Freigabe des Schulhofes am Wochenende für Stellplätze.

Zur nächsten Sitzung des Umweltausschusses sollten die Rückmeldung durch das Amt 
vorliegen. Eine Empfehlung für die Gemeindevertretung könnte dann erfolgen.
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Herr Mylius bittet darum, beim Amt erneut nachzufragen in Bezug auf die Baulast für die 
Zufahrt zu den Lehrerparkplätzen, damit diese mit in die Planungen einbezogen werden 
können.

Zu TOP 9 Statusbericht Ausbau Weidenstieg   12/041/2016  
Ausschussvorsitzender Schättgen erläutert den derzeitigen Sachstand.

Die beschlossenen Leistungsphasen 1-3 werden abgeschlossen. Das benötigte Geld ist 
im Haushalt. Die weitere Planung wird verschoben bis die Haushaltslage besser ist. 
Die Oberflächenentwässerung müsste dringend erneuert werden, da im derzeitigen 
Zustand Unterspülungen der Straße möglich sind.
Für die nächsten 2 bis 3 Jahre wird sich zunächst auf Reparaturen konzentriert.

Das Amt wird aufgefordert, Gespräche mit den Eigentümern bzgl. Untertunnelung für OFW 
Kanalisation und Platzbedarf für Stellplätze zu führen.

Zu TOP 10 Bericht der Arbeitsgruppe Ausbau Gehwege
Hier: Beschluss  

 12/042/2016  

Die Arbeitsgruppe soll wieder die Arbeit aufnehmen. Der Ausschuss ist sich einig, dass 
Herr Mylius als Mitglied der SPD-Fraktion mit in die Arbeitsgruppe aufgenommen wird. 
Herr Mylius ist damit einverstanden. Die Arbeitsgruppe besteht damit aus den folgenden 
Personen: Herrn Johannsen (Sprecher), Herrn Bastian, Herrn Bartels und Herrn Mylius.

Die Arbeitsgruppe soll sich auch damit befassen, eine grundsätzliche Regelung für die 
Grundstücküberfahrten zu finden.
In Bezug auf die Reparatur der Wege in der Emil-Specht-Allee und der Pfingstholzallee 
soll sich die Arbeitsgruppe mit dem Amt zusammensetzen. Danach soll eine erneute Aus-
schreibung für die Arbeiten erfolgen.

Beschluss:

Der Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung folgenden Beschluss zu fassen:

Die Gemeindevertretung beschließt, die im Haushaltsjahr 2016 vorgesehenen Mittel (50T 
EURO) für die Reparaturen an den Gehwegen, für den Abschnitt Emil-Specht-Allee an der 
Gemeindestraße, durchzuführen. 

Des Weiteren beschließt die Gemeindevertretung, die Planungsleistungen von einem 
Landschaftsarchitekten und die Ausführung der Maßnahme durch einen Garten- und 
Landschaftsbaubetrieb ausführen zu lassen.

Der Bürgermeister wird ermächtigt, alle hierfür erforderlichen Aufträge, nach Ermittlung 
des jeweils wirtschaftlichsten Angebotes, im Rahmen der zur Verfügung stehenden Haus-
haltsmittel zu vergeben.
Abstimmungsergebnis: Stimmberechtigt: 7
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Ja-Stimme(n): 7
Nein-Stimme(n): 0
Enthaltung(en): 0

Zu TOP 11 Bericht der Arbeitsgruppe Straßenreinigung
Hier: Laubbeseitigung  

   

Herr Garmsen berichtet, dass es bisher noch keine richtigen Treffen gegeben hat und 
noch keine Ergebnisse vorliegen.
Es soll demnächst ein Treffen stattfinden, um das weitere Vorgehen zu besprechen.

Zu TOP 12 Statusbericht Turnierplatz     
Ausschussvorsitzender Schättgen berichtet, dass die illegalen Ablagerungen auf dem Tur-
nierlatz durch das Ordnungsamt abgearbeitet wurden.

Zu TOP 13 Anfragen und Mitteilungen     
Frau Dr. Müller berichtet über fehlende Steine im Gehweg in der Dora-Specht-Alle.
Bürgermeister Giese wird die Reparatur beauftragen.

Ausschussvorsitzender Schättgen berichtet, dass die Straßenreparaturen, die im Jahr 
2013 durchgeführt wurden, am 15.01.2014 abgenommen wurden. Die dabei festgestellten 
Mängel müssen bis Ende Mai behoben werden durch die Firma. Der Bürgermeister wird 
dies beauftragen.

Die Beschädigung am Alleebaum vor Bismarckallee 24 ist noch nicht abgearbeitet. (Brief 
von Herrn Mylius vom 25.02.2016)

Bei der Sanierung Oberflächenentwässerung wurden die bisherigen Kostenschätzungen 
nicht überschritten. Die Übersicht des aktualisierten "Masterplan 2020" (Stand 29.03.2016) 
wurde ausgehändigt und erläutert. Anlage liegt dem Orginalprotokoll bei.

Die nächste Sitzung findet am 05.07.2016 statt.

Ausschussvorsitzender Wolfgang Schättgen schließt die Sitzung um 21:53 Uhr.

Wolfgang Schättgen Anja Eggert
Ausschussvorsitzender Protokollführer/in
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